

ДОКЛАД
РУКОВОДИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОГО МИНИСТЕРСТВА ВНЕШНИХ ДЕЛ
ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
Генерал-майора ЯНА КОВАЧА

1983

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

В начале своего выступления разрешите мне передать всем участникам совместного совещания боевой, товарищеский привет от Министра внутренних дел ЧССР товарища ВАШАРА.

Разрешите мне также от имени чехословацкой делегации приветствовать всех присутствующих на совместном совещании представителей органов государственной безопасности стран социалистического содружества.

Мы твердо убеждены в том, что эта, четвертая по счету встреча, как и предыдущие совещания на Кубе, в ВНР и СССР, в значительной мере позволит обменяться опытом борьбы с общим противником и явится ценным вкладом в дело повышения эффективности контрразведывательной работы Корпуса национальной безопасности Чехословакии. Она также будет содействовать укреплению и дальнейшему развитию братских, боевых связей органов безопасности социалистических стран.

На предыдущих встречах, уважаемые товарищи, чехословацкая делегация ознакомила Вас с развитием оперативной обстановки в ЧССР с 1968 года, с опытом работы чехословацкой контрразведки в условиях кризиса в партии и обществе, а также процессе консолидации. Мы докладывали Вам об изменениях в стратегии и тактике противника, в методах и формах его антисоциалистической деятельности. Противник планировал к восьмидесятым годам создать в ЧССР сильную внутреннюю оппозицию, которая с буржуазных позиций трактовала гражданские свободы и права человека. Это должно

было по их замыслам явиться шагом для дальнейшего фронтального наступления на социалистический общественный и государственный строй в ЧССР.

Участники предыдущих встреч, с учетом изменений в оперативной обстановке, организовывали контрразведывательную работу по выявлению направлений в подрывной деятельности внешних и внутренних врагов, что позволило достичь позитивных результатов. В результате до сих пор противнику не удалось достичь запланированных целей. Мы хорошо понимаем, что определение основных направлений нашей работы зависит от изменений в оперативной обстановке и от тех проблем, которые нам необходимо решить с учетом поставленных перед нами политических задач.

Наши переговоры в Софии проходят сегодня в условиях чрезвычайно сложной международной обстановки, еще более обострившейся за последнее время в результате провокаций со стороны американской администрации против Советского Союза и его союзников. Совершенно ясно, что политика балансирования на грани военного конфликта, проводимая правящими кругами США и другими членами Североатлантического пакта, является бесперспективным авантюризмом. Противник стремится любыми средствами добиться изменения в свою пользу стратегического "равновесия" сил, торпедировать миролюбивую политику Советского Союза и всех социалистических стран.

Развитие международной обстановки, свидетелями которого мы с Вами являемся, предъявляет еще более высокие требования к уровню нашей контрразведывательной работы. Тем более, что сейчас идеологические диверсии стали составной частью официальной политики правящих кругов империалистических государств.

Разрешите мне ознакомить Вас с характерными особенностями в деятельности противника за последние три года против ЧССР.

Наш опыт показывает, что внешний противник в области идеологической диверсии направлял свои усилия на координацию деятельности и объединение разных по взглядам эмигрантских групп и течений в рамках "национальных групп" (словацкая и чешская эмиграция) одновременно стремясь создать "единый фронт сопротивления", который включал бы в себя эмиграцию из ЧССР и других социалистических стран.

Данные чехословацкой разведки и контрразведки свидетельствуют о том, что помимо усиления подрывных акций, внутренний противник занимается разведкой, а отдельные представители и группы антисоциалистических элементов, поддерживаемые главным образом эмиграцией, переходят к долговременной конспиративной организованной деятельности.

Что касается так наз. "представителей сопротивления", работающих против ЧССР, то в настоящее время можно назвать несколько наиболее активных эмигрантских групп, существующих на территории разных стран Запада.

На первом месте находится т.н. группа "ЛИСТЫ", которая стремится представить себя мировой общественности как "чехословацкая социалистическая оппозиция в эмиграции". Ее главным организатором с 1969 года является чехословацкий эмигрант Юрий ПЕЛИКАН. В эту группу входят 50 эмигрантов из ЧССР.

Следующей опорной базой противника за границей является эмигрантская группа "СВЕДЕЦТВИ", организованная эмигрантом с 1948 года, старым агентом ЦРУ Павлом ТИГРИДОМ-ШЕНФЕЛЬДОМ.

Социал-демократическое течение в реакционной эмиграции представляет главным образом организация "Чехословацкая социал-демократическая партия в изгнании", в состав которой входят Пршемысел ШИР, Радомир ЛУЖА, Йозеф ИОНАШ, Юрий ЛЕВИ, Карл ГРУБЫ и другие лица.

В чехословацкой эмиграции на Западе "самым молодым" является троцкистское течение, представителями которого являются эмигранты Ин КАВАН (агентство "ПАЛАХ - ПРЕСС" в Великобритании), Иван ХАРТЕЛ, Ин ТЕСАРЖ и другие.

Для усиления идеодиверсионной деятельности названных выше группировок противник использует подстрекательские передачи "Радио Свободная Европа - Свобода", а также возможности организации "Международная амнистия" и словацкой сепаратистской организации эмигрантов. Из них выделяется организация "Мировой конгресс словаков", финансируемая чехословацким эмигрантом Стефаном РОМАНОМ.

По линии клерикализма следует обратить внимание на Ватикан, который продолжает проводить твердый курс по отношению к ЧССР, особенно после того, как было опубликовано обращение конгрегации к клиру (1982 г.). Ватикан до сих пор продолжает этот курс по отношению к ЧССР.

На основании имеющихся данных в отношении деятельности Ватикана против ЧССР можно констатировать, что это церковное государство, более активно, чем раньше, включает в единую линию идеодиверсионного влияния Запада против ЧССР и других социалистических стран свои специфические формы деятельности. Об этом свидетельствует известное стремление экспозитур и представителей Ватикана влиять на внутривнутриполитическую обстановку в социалистических странах.

В числе наиболее активных антисоциалистических

групп необходимо отметить и антисоветские эмигрантские организации, такие как ОУН и ИТС, которые длительное время проводят опасную подрывную и разведывательную деятельность. Характерными особенностями их деятельности являются высокий уровень конспирации и использование в подрывных целях территории других социалистических стран.

Уважаемые товарищи!

В начале своего выступления я обратил Ваше внимание на то, что внешний противник для достижения своих целей пытается объединить различные группы эмигрантов из социалистических стран в единый "интернациональный фронт сопротивления". Из анализа имеющихся сведений видно, что идеодиверсионные центры и эмигрантские группировки в целях решения этой проблемы прилагают максимальные усилия для постепенного создания в социалистических странах дееспособного "внутреннего подполья". При этом противник прибегает к скрытым формам и методам подрывной деятельности.

В деятельности идеодиверсионных центров и эмигрантских группировок отмечаются следующие характерные тенденции:

- более строгая конспирация при использовании технических средств;
- применение более эффективных форм антисоциалистической деятельности;
- использование международной телефонной связи;
- создание и использование сети информаторов;
- улучшение различных форм связи с лицами, проживающими в ЧССР (связные, эмиссары и представительства капиталистических стран в ЧССР);
- на первое место выдвигаются координация, четкое распределение задач, а также целеустремленность и

долговременность деятельности.

Осуществление устремлений противника определяет тот высокий уровень финансовых и материальных дотаций, которые противник предоставляет центрам идеологических диверсий на Западе, а также антисоциалистическим элементам в ЧССР.

Например, с января 1981 года до 30.4.1983 года по различным каналам антисоциалистическими элементами в ЧССР было получено минимально 1 405 900 внешнеторговых сертификатов, 380 369 марок ФРГ, 92 229 долларов, а также подарков на общую сумму 1 885 856 чехословацких крон.

Из этого видно, что преступная деятельность различных представителей внутреннего противника осуществляется при полной финансовой поддержке со стороны Запада. Таким образом контрреволюционная деятельность становится "хорошо оплачиваемой профессией".

Идеодиверсионные центры и антисоциалистические элементы в ЧССР в своей подрывной деятельности переходят в постоянно возрастающей степени к профессиональным формам и методам, характерным для спецслужб. Это отчетливо проявляется, например, у иностранных эмиссаров, которые проводят на территории ЧССР короткие встречи с интересующими их объектами, следуя транзитом в другие государства. Противник проводит мероприятия по созданию тщательно замаскированных нелегальных типографий. С этой целью он расходует значительные средства на покупку и перевоз в ЧССР дорогих портативных множительных аппаратов большой мощности.

Нам известно, что противник стремится изыскивать новые тактические приемы для реализации своей подрывной деятельности против ЧССР и других стран социалистического

содружества. Проведенный анализ полученных данных позволяет определить, что главным направлением враждебной деятельности противника является пропаганда идей буржуазного пацифизма, идеологии социальной демократии, крестьянского демократизма и троцкизма, модифицированного применительно к современным условиям. Антикоммунистическая агитация и пропаганда проводится под углом небывало резкого антисоветизма, инфильтрации националистических и шовинистических настроений, рассчитанных на достижение реакционно-политического эффекта.

Стратегия внешнего врага, преследующая цель дестабилизации коммунизма остается без изменения. Однако в устремлениях противника просматривается тенденция к повышению эффективности, в частности, идеологической пропаганды с целью более действенного негативного влияния на широкие слои населения, особенно на рабочий класс в ЧССР и других странах социалистического содружества, и дискредитацию идей коммунизма перед широкими массами в западных странах.

Что касается "Свидетельства" ТИГРИДА, то можно сказать, что в 1982 году в его деятельности проявилась определенная стагнация, вызванная прежде всего активными мероприятиями чехословацкой разведки и контрразведки, осуществленными в виде программы Чехословацкого радио под названием "Разговоры с другой стороны". Группе "Свидетельство" был нанесен значительный удар ликвидацией одного из ее главных конспиративных каналов перевозки в ЧССР вражеских печатных материалов. Все это привело к усилению противоречий между видимыми чехословацкими эмигрантами. С критикой деятельности "Свидетельства" ТИГРИДА выступали американская и французская спецслужбы, которые одновременно

усилили за ней "контроль".

С начала 1983 года активность "Свидетельства" ТИГРИДА постепенно стала нарастать. ТИГРИД со стратегической точки зрения считает самым важным и впредь устанавливание постоянных связей с "неприспособляющейся интеллигенцией" и рабочим классом в ЧССР. При содействии идеодиверсионных центров им разработана концепция, в соответствии с которой он определил тактические приемы деятельности "оппозиции" в ЧССР.

Группа "Свидетельство" старается эту концепцию внедрять нелегально в ЧССР. Она исходит из предпосылки, что постепенно будет происходить легализация "оппозиционного движения" и его слияние с официальными структурами и с рабочим классом. Причем она не отказывается от использования проблемы "прав человека", от инфильтрации в пацифистское движение в ЧССР и т.д. Реальный путь для достижения желаемых изменений в ЧССР она видит прежде всего в использовании социальных и экономических проблем. Основные пропагандистские цели и частично также тактику идеодиверсионного воздействия ТИГРИД изложил в своей книге "Волнения рабочих на Востоке в 1953-1981 г.г.", которая вышла в свет в 1982 году в Брюсселе.

Решающим фактором возникновения и развития "оппозиционных структур" в странах социалистического содружества ТИГРИД считает ожидаемые в будущем экономические проблемы в их развитии. Он принимает в расчет то, что они могут вызвать сначала социальное и при соответствующем воздействии и политическое недовольство в рядах рабочего класса. ТИГРИД констатирует, что "оппозиционное движение" в ЧССР разбито на группы лиц с разными политическими взглядами и направлениями. По его мнению, обстановка в ЧССР может

измениться в течение ближайших двух лет. Это, мол, поможет возникновению сильного оппозиционного движения в ЧССР. Подчеркивает, что внутренние элементы в ЧССР и политическая эмиграция за рубежом должны "соответствующим образом подготовиться к этому". При этом он подчеркивает, что необходимо сотрудничество с польской эмиграцией, которую целесообразно использовать для воздействия на рабочий класс в ЧССР, в частности, для повышения его общественной активности против государства. ТИГРИД заявляет, что он не верит в возможность проведения каких-либо реформ в государственной системе стран социалистического содружества, и выступает за будущую "революцию польского типа", хотя в настоящее время ее и нельзя перенести в другие соцстраны.

Иржи ПЕЛИКАН и группа "ЛИСТЫ", использующая финансовую и материальную помощь со стороны политических партий, которые входят в Социалистический интернационал, особенно СПД – выдвигают тезис о возможной "реформации" коммунизма путем постепенной модификации, образцом которой могла бы явиться т.н. "социалистическая оппозиция в эмиграции".

Самая значительная активность была проявлена на недавнем 2-ом заседании по разоружению в мае 1983 года в Западном Берлине, когда Пеликан и другие не только выступили в поддержку "Хартии-77" в ЧССР, но и выступили с предложением "развивать контакты со странами социалистического содружества" в области движения за мир.

На основании этого можно ожидать повышенный интерес западных пацифистских организаций к устанавливанню контактов с официальными организациями в странах социалистического содружества, занимающимися вопросами мира.

По имеющимся в нашем распоряжении данным группа "ЛИСТЫ" в своей подрывной деятельности против ЧССР придер-

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

живается следующей тактики:

- Оказание поддержки польским оппозиционным силам в форме усиления связей с польскими и венгерскими эмигрантскими группировками;
- Поддержка политики тех западных стран и группировок, которые стремятся пересмотреть результаты мтинской конференции и использовать движение за мир для оказания давления на ход мировых событий;
- Сохранение и развитие связей с партиями Социалистического интернационала и поддержка их борьбы против "репрессий" в ЧССР;
- Использовать движение за мир и охрану окружающей среды в ЧССР для создания на их базе новых очагов оппозиции в таком виде, которого ранее в ЧССР не существовало, оказывать им всестороннюю идейную и материальную помощь;
- С помощью организации "Международная амнистия" и других подобных групп на Западе следить за соблюдением "прав человека" в ЧССР;
- Использовать "судебные процессы" против членов "Хартии-77" в ЧССР в пропагандистских кампаниях против чехословацкого политического и государственного строя.

Анализ устремлений зарубежных идеодиверсионных центров и направление деятельности антисоциалистических элементов в ЧССР дает основание сделать вывод, что

- в начале восьмидесятых годов произошло усиление конспирации в антисоциалистической деятельности, повысилась активность попыток по агентурному проникновению в органы безопасности. Основной задачей

внутреннего и внешнего противника является создание соответствующих условий для успешной реализации стратегических целей – ликвидации социалистического строя путем подрывных акций. Эти устремления противника подтверждаются реализованными делами и систематически получаемыми контрразведывательными данными.

Эти изменения в устремлениях противника произошли в связи с тем, что антисоциалистическая деятельность, проводившаяся через лиц, подписавших "Хартию-77", и членов "ВОИС" (Комитет по охране несправедливо преследуемых), которые предпринимают попытки вызвать государственные органы на диалог и таким образом добиться "признания независимой гражданской активности". Эти попытки оказались совершенно неэффективными. Безуспешной оказалась также последняя попытка "Хартии-77" подключиться к движению за мир в 1983 году.

Все провокационные акции внутреннего противника не встретили ожидаемого ими отклика со стороны чехословацкой общественности. Действительность показывает, что сторонникам "Хартии-77" не удастся привлечь на свою сторону представителей рабочего класса и молодежи в каких-либо ощутимых масштабах.

Ни зарубежным центрам, ни самим активистам из числа антисоциалистических элементов в ЧССР до сих пор не удалось в какой-то мере преодолеть существующие противоречия внутри отдельных течений и групп. Единственная группа, образовавшаяся вокруг Иржи ГАШКА из числа "экскоммунистов", в какой-то степени еще способна сформировать согласованные концепции. Таким образом противник оказался в положении, когда он не в состоянии предпринять чего-либо эффективного против существующего строя в ЧССР.

Сторонники "Хартии-77" и "ВОНСа" объективно не способны выступить с какой-либо "открытой" инициативой. Поэтому отдельные активисты "Хартии-77" по указанию идеодиверсионных зарубежных центров стремятся путем подготовки разных т.н. "сообщений" "Хартии-77" создавать иллюзию существования в ЧССР широкой оппозиции. Распространению этих "сообщений" помогают западные средства информации.

Лица, подписавшие "Хартию-77" и входящие в "ВОНС", не представляют из себя однородной массы, единственным объединяющим их элементом является ненависть к социализму и на этой основе стремление сохранить и оживлять за границей т.н. "чехословацкий вопрос", дискредитировать чехословацкое партийное и государственное руководство.

В то же время было бы ошибкой, основываясь на вышесказанном, рассматривать существующее положение среди сторонников "Хартии-77" и "ВОНС" как ослабление их активности, или же как отказ от антисоциалистической деятельности.

Подтверждением этому являются, например, такие факты: С начала 1982 года до половины 1983 года было подготовлено и распространено в Чехословакии и нелегально вывезено за границу 68 так называемых "Документов Хартии-77". В большинстве случаев это хитро составленные материалы, целью которых является с критических позиций дезориентировать общественность в ЧССР и за рубежом, дискредитировать руководящих партийных и государственных деятелей. В связи с тем, что в ряде случаев эти материалы содержат анализ положения в политической и хозяйственной жизни ЧССР, их активно используют различные спецслужбы империалистических государств. Кроме того они являются своеобразной базой для политических и других акций Запада.

Чехословацкая контрразведка правильно оценивает

влияние вышеприведенных фактов на чехословацкую общественность и опасность, которую они влекут за собой, поскольку все "Материалы Хартни-77" публикуются западными средствами массовой информации и идеодиверсионными центрами на чешском и словацком языках, противник имеет возможность влиять на сознание чехословацких граждан и зарубежной общественности. Это является настоящей идеологической диверсией среди населения.

Неоспоримым является то, что в случае принятия на вооружение внутренними вражескими элементами установок внешнего врага, может произойти значительное усиление антисоциалистических выступлений. Об этом свидетельствуют выявленные нами направления подрывной деятельности внутреннего противника:

- Антисоциалистические элементы уже отказались от тактики "соглашения с КПЧ". Они применяют тактику отдельных акций, направленных на разрушение официальных государственных структур.
- Они исходят из предпосылки, что политическая активность теряет всякий смысл если она не будет поддержана, прежде всего рабочими. Поэтому антисоциалистические элементы все свои усилия направляют на проникновение в рабочую среду. Внутренний противник старается "доказать", что у рабочих в социалистической Чехословакии нет никакой власти и что они должны бороться за свои права сами, так как рассчитывать на профсоюзное движение бесполезно поскольку оно не выполняет своего назначения.
- Внутренний противник пытается проявить инициативу по созданию "независимых, свободных профсоюзов",

уделяет повышенное внимание молодым людям, независимо от того, являются ли они членами политических организаций или нет. Эту проблему намерен противник решать под девизом: "Будущее принадлежит тому, на стороне кого будет стоять молодежь".

- После создания "свободных профсоюзов" и завоевания поддержки со стороны рабочего класса и молодежи, внутренний противник рассчитывает путем "давления снизу" лишить КПЧ идеологической и политической монополии" и заставить ее пойти на отдельные уступки, изменения и реформы.
- В сфере пропаганды внутренний противник намерен добывать "доказательства о несоблюдении чехословацким государством международных договоров и соглашений". Одновременно с этим будет пытаться добиваться своих целей путем "сопоставления жизненного уровня рабочих с уровнем жизни работников управленческого аппарата, а также с социальных позиций дискредитировать уровень чехословацкой экономики.
- Исходя из изменений во внешней и внутренней обстановке противник намерен сосредоточить свое внимание на радикально настроенной молодежи.

В общем направлении своей подрывной деятельности противник исходит из предпосылки, что стагнация экономического положения и жизненного уровня в ЧССР постепенно приведут к массовому недовольству, результатом которого станет активное выступление против социалистического строя.

Большие надежды противник возлагает на представителей церкви. Он намерен всесторонне поддерживать усилия церкви по расширению сферы своей деятельности. Одной из новых форм расширения влияния церкви в ЧССР противник считает подключение

церковных организаций к мирному движению на базе пацифизма.

В чехословацких условиях самой массовой, самой организованной и самой обеспеченной материально является римская католическая церковь. Для воздействия на верующих в ее распоряжении находятся: 5 500 церквей, в которых служат 3 000 духовных лиц. В ЧССР проживает 4 600 монашек и почти 500 студентов теологических факультетов. Сюда надо включить также несколько тысяч бывших монахов и духовников, действующих нелегально, т.е. без разрешения государства. Этого разрешения они не получают из-за своего враждебного отношения к ЧССР.

В отличие от прошлого, при сильной поддержке со стороны Ватикана, католическая церковь выступает со значительными требованиями к государству. Например, она выдвигает требования занять все католические приходы орденскими духовниками таким образом, чтобы количество священников было на уровне 1945–48 годов. Из этого исходят требования по повышению количества студентов-богословов. В 1983 году церковь потребовала принять на Кирилло-Мефодийский теологический факультет в г. Братиславе 96 человек, что является самым большим количеством с периода 1968–69 годов.

Интерес к религии фиксируется особенно после II ватиканского собора. Имеющиеся оперативные данные свидетельствуют о том, что произошла модернизация церковных обрядов. Богослужения проводятся на родном языке так, чтобы между верующими и духовенством был как можно более тесный контакт. Проводятся службы, во время которых в церквях явно происходит религиозное обучение, сопровождаемое исполнением рок-музыки, цель которых – оказать психологическое эмоциональное влияние на присутствующих. Во время служб используется современная техника. Ряд церквей на зимнее время оснащено совре-

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

менным отоплением, поставленным из-за границы, с тем, чтобы церковь не утратила своих приверженцев.

Римско-католическая церковь в своей политической экспансии использует и другие акции, как, например, различные празднования и процессии. Это направление возобновил кардинал ТОМАШЕК.

Что касается нелегальной деятельности церкви, то она заключается не только лишь в создании группировок тайных епископов, священников, мирян и запрещенных конгрегаций, но и в организации широкого фронта верующих мирян, имеющих возможность в ряде случаев вмешиваться в нашу социалистическую структуру. Это особенно касается молодежи, учащихся средних и высших учебных заведений, медицинских работников, а также служащих здравоохранения, домов для престарелых и других социальных учреждений.

Анализ данных, раскрывающих нынешнее развитие оперативной обстановки на участке работы против римско-католической церкви, руководимой Ватиканом, свидетельствует о том, что на передний план выдвигается все нарастающее стремление внешнего и внутреннего противника добиться более широкого, не контролируемого государством поля деятельности церкви внутрисоциалистического общества.

Что касается религиозности населения ЧССР, то можно привести данные, показывающие различные аспекты деятельности церкви. Например, в 1981 году в ЧССР из общего количества новорожденных детей 31,5% были крещены, 14,6% супружеских пар обвенчалось в церквях, 50% похорон проходило в церквях. В Словацкой Социалистической Республике в этот же период крестили 71% детей, венчалось 51% супружеских пар и состоялось 67% похорон.

Уважаемые товарищи,

отмеченные тенденции и изменения направления в тактике подрывной деятельности внешнего и внутреннего противника, однозначно подтверждают нарастающую опасность идеологических диверсий против всех социалистических государств. Переход противника к новым формам и тактическим приемам в подрывной деятельности произошел в результате активной работы чехословацкой контрразведки, которая вынудила его занять оборонительные позиции. Этих результатов нам в ряде случаев удалось добиться благодаря Вашей помощи, дорогие товарищи.

До последнего времени чехословацкой контрразведке удавалось по линии борьбы с идеодиверсией выявлять в самом зародыше все новые явления и устремления подрывных центров и реакционных эмигрантских групп, направляющих деятельность антисоциалистических элементов в ЧССР; стремление противника интегрировать свою подрывную деятельность в рамках всех социалистических стран. Мы разрабатывали и реализовали с учетом этих устремлений противника соответствующие мероприятия, многие из которых проводились при интернациональной помощи органов безопасности социалистических стран. Примером успешного интернационального подхода к выполнению контрразведывательных задач и эффективности проводимых в соответствии с разработанным планом мероприятий, является наша работа в процессе подготовки и ход работы Всемирной ассамблеи "За мир и жизнь, против ядерной войны", проходившей в Праге с 21 по 26 июня 1983 года.

Само по себе решение Всемирного совета мира провести это мероприятие в Праге с самого начала вызвало беспокойство в рядах внешнего противника. Реакционные круги Запада поняли что сотрудничество миролюбивых сил, объединенных в рамках

Всемирного совета мира с антивоенным движением на Западе, которое возникло стихийно и постоянно нарастает как протест против военных планов РЕЙГАНА, противоречит их целям. Были предприняты три акции с тем, чтобы не допустить, или хотя бы сорвать работу этого совещания. Особая роль в этом была отведена буржуазной пропаганде. Когда ожидаемого успеха достичь не удалось, ставка была сделана на так наз. "Второй конгресс за ядерное разоружение", созванный в мае с.г. в Западном Берлине. Несмотря на все усилия противника, этот "второй конгресс" закончился крахом. Даже буржуазная пропаганда отмечала, что это "злое семя враждебной пропаганды, затронувшее борьбу за мир и права человека".

После явного провала всех этих идеодиверсионных и враждебных акций внешний противник начал стремиться оказывать влияние на отдельных участников всемирной ассамблеи. Эти делегаты, по мнению противника, должны были сами, или с помощью чехословацких антисоциалистических элементов вызвать раскол среди участников ассамблеи и таким образом дискредитировать эту великолепную ассамблею в глазах мировой общественности.

В соответствии с данными, полученными чехословацкой разведкой и контрразведкой, сегодня можно заявить, что все акции, направленные на срыв подготовки и хода работы всемирной ассамблеи координировались и направлялись спецслужбами империалистических стран. В поддержку внешнего противника активно включилось и руководство партий Социалистического интернационала. Для объективности следует сказать, что главной цели противнику достичь не удалось, хотя он и сумел оказать влияние на некоторых видных политических деятелей. От участия в ассамблеи отказались делегации Французской Социалистической партии, Рабочей партии Испании и Социал-демокра-

тическая партия Швеции. Как известно противнику не удалось оказать какого-либо ощутимого влияния на ход и результаты работы ассамблеи.

Идеодиверсионные и эмигрантские центры пытались в своей деятельности использовать антисоциалистические элементы внутри ЧССР. Через этих лиц они стремились заполучить как можно больше "документов", с помощью которых можно было бы "убедить" мировую общественность и представителей мирных и антивоенных организаций в том, что Чехословакия является государством, где не соблюдаются права человека и нарушаются основы свободы, поэтому ЧССР не имеет морального права быть страной, где может проходить Всемирная ассамблея за мир. "Хартию-77", которая и раньше преподносилась гражданам Западной Европы как "организованная оппозиция" и "гражданская инициатива", противник избрал как основную "силу" для срыва ассамблеи. Поэтому во время подготовки ассамблеи противник стремился передать широкой гласности разные "документы Хартии-77" и ее активистов. Инициатива внешнего врага, связанная с "Хартией-77", была направлена не только на раскол единства всемирной ассамблеи, но и на создание условий для участия в работе ассамблеи представителей "Хартии-77".

Всемирная ассамблея "За мир и жизнь, против ядерной войны" прошла на высоком уровне. Соблюдал скромность, можно сказать, что и наш Корпус национальной безопасности внес свой вклад в международный политический успех, каким стала Всемирная ассамблея.

На этом заседании мне бы хотелось подчеркнуть, что во время всемирной ассамблеи органам безопасности ЧССР были проведены мероприятия, которые в истории Корпуса национальной безопасности не имели себе равных как по масштабу, так и по численности включенных в них сил и средств.

Перед Корпусом национальной безопасности ЧССР были поставлены главные задачи:

1/ Не допустить срыва подготовки и хода работы Всемирной ассамблеи.

2/ Не допустить каких-либо террористических и других подрывных акций противника, которые могли бы запятнать доброе имя ЧССР, подорвать ее авторитет.

Вся деятельность аппарата Корпуса национальной безопасности была в то время подчинена выполнению этих главных задач. У нас не было сомнений в том, что в то время не только в Праге, но и вообще в ЧССР был наплыв агентуры спецслужб противника. Агентура противника принимала также участие и в работе разных секций ассамблеи, проходившей во Дворце культуры. Наша задача была не допустить с их стороны какой-либо деятельности, направленной против безопасности ассамблеи.

Наш большой опыт, приобретенный во время работы по всемирной ассамблее, подтверждает, что правильная оценка оперативной обстановки, определение "главного звена" и выделение с учетом этого необходимых сил и средств позволяет успешно обеспечить выполнение основных задач, не отвлекать главные силы на решение маловажных проблем, хотя они тоже имеют значение с точки зрения безопасности. При этом потребовалось обеспечить оптимальное взаимодействие всех служб и подразделений и оперативно из одного центра руководить и решать все задачи. Необходимость более эффективного решения задач вытекает из установок партии и правительства по обеспечению безопасности социалистического государства.

Пользуясь случаем, разрешите мне, уважаемые товарищи выразить искреннюю благодарность органам безопасности всех социалистических стран за ту большую помощь, которую Вы нам оказали для успешного выполнения задач, стоящих перед Корпу-

сом национальной безопасности.

Что касается применяемых методов контрразведывательной деятельности, которые дают нам возможность активно противостоять подрывным акциям противника, контролировать его замыслы и повышать эффективность наших мероприятий, то в этом вопросе первейшее место занимает прежде всего комплексный подход в решении поставленных задач. Этот метод, внедренный в жизнь на основе опыта советских чекистов, приносит и в чехословацких условиях хорошие результаты.

За последнее время чехословацкой контрразведке удалось на основе комплексного подхода к решению контрразведывательных задач нанести противнику серьезный удар, который в последствии положительно сказался на оперативных результатах нашей работы. Нами был выявлен и ликвидирован особо важный конспиративный канал для перевозки материалов и связи внутреннего врага с заграничными идеодиверсионными центрами. По этому каналу противник переправлял в обе стороны важные сведения, директивы для подрывной деятельности, денежные и материальные средства, приборы для подпольной типографии и т.п. Канал одновременно служил для организованной перевозки идеодиверсионных материалов и книг, предназначенных для распространения в Чехословакии. Примененный комплексный подход при решении этой проблемы состоял прежде всего в систематической разработке этого канала, проводимой чехословацкой контрразведкой в сотрудничестве с разведкой, которое было не только в обобщении передаваемых сведений, но и в совместной, на основе объективного анализа обстановки, реализации планов мероприятий.

План реализации данной операции предусматривал несколько активных мероприятий, целью которых было /в соответствующее время/ максимально расширить и укрепить позитив-

ный эффект ликвидации этого канала связи. В плане были сформулированы задачи контрразведки и разведки по борьбе как с внешним, так и с внутренним противником. Предусматривались планомерное и последовательное использование массовых средств информации для предания гласности и дискредитации деятельности врага, прежде всего при помощи трансляции специального телефильма и передач по чехословацкому радио, в которых были использованы оригинальные звуковые записи, сделанные непосредственно в редакции "Свидетельство" ТИГРИДА. План мероприятий учитывал возможное развитие этого дела как в ЧССР, так и за границей.

Запланированные нами комплексные мероприятия удалось выполнить полностью. Кроме непосредственной ликвидации канала связи идеодиверсионных центров на ЧССР нам удалось:

- Значительно подорвать позиции группировок чехословацких эмигрантов "Свидетельство", "ЛИСТЫ" и эмигрантского подрывного агентства "ПАЛАХ-ПРЕСС" перед спецслужбами и центрами идеодиверсий на Западе. В результате была вызвана резкая критика представителей этих эмигрантских группировок со стороны ЦРУ. Агентство "ПАЛАХ-ПРЕСС" оказалось на грани ликвидации.
- Усилились существующие разногласия в чехословацкой эмиграции.
- Возникли новые принципиальные противоречия, подозрения и депрессия среди самых активных представителей реакционной эмиграции на Западе.
- Была сокращена финансовая поддержка ЦРУ, предназначенная для группы "Свидетельство".
- В значительной степени ограничены действия внешнего противника по созданию и использованию постоянных

конспиративных каналов связи на ЧССР.

- Создана обстановка, в которой противнику стало более сложно вербовать лиц на роль курьеров, поскольку эти лица отказываются от поездки в ЧССР со специальными заданиями так как это, с их точки зрения, связано с большим риском разоблачения. В результате проведенной операции у антисоциалистических элементов в ЧССР подорвано доверие к "всесильности и неуязвимости" центров идеодиверсии и эмигрантских группировок.
- Нанесенный удар ликвидировал созданную противником в ЧССР системы связей между лицами, осуществлявшими конспиративное обслуживание канала, а также проводивших другую антисоциалистическую деятельность.
- Разоблачение деятельности противника и ее дискредитация в глазах общественности привели к снижению активности и уверенности в себе, появились настроения безысходности, которые в некоторых аспектах проявляются у внутреннего противника и до сих пор.

Эффект проведенного мероприятия был усилен возвращением из Австрии в ЧССР чехословацкого гражданина Иозефа ГОДИЦА, которое позволило осуществить ряд активных мероприятий против идеодиверсионных центров.

Мы считаем, что приобретенный опыт и его последовательное претворение в жизнь помогут чехословацкой контрразведке и в будущем успешно бороться с подрывной деятельностью противника.

Мы также убедились в том, что достижению успеха способствует наступательный характер задач, планов и осуществление конкретных оперативных мероприятий. Это означает активную работу по вскрытию устремлений противника как на территории

ЧССР, так и за границей, наступательно, обдуманно и координированно использование агентурных и других средств. Мы исходим из принципа, что контрразведка, которая ставит перед собой задачу нанести противнику ощутимый удар, должна располагать самыми современными знаниями о замыслах врага, о его сильных и слабых сторонах.

В настоящее время, как показывает проведенный анализ имеющейся информации, нам необходимо значительно повысить требовательность ко всем аспектам нашей контрразведывательной деятельности поскольку противник:

- стремится объединить силы реакционных эмигрантских организаций на Западе с целью создания центра для организации различных каналов связи на ЧССР,
- будет пытаться вызвать интерес к образованию оппозиционной группы из числа так называемых "выдающихся деятелей", поскольку, как противник считает, возможности наказания этих лиц за их враждебную деятельность у властей ЧССР ограничены,
- он рассчитывает, что ему удастся расширить свою подрывную деятельность под прикрытием так называемой "Защиты прав человека и подавляемой демократии в ЧССР, мотивируя свою антисоциалистическую деятельность "моральной обязанностью и правом",
- будет стремиться усовершенствовать техническое снабжение внутреннего противника,
- планирует повысить негативное влияние на молодых граждан Чехословакии, особенно на те категории лиц, которые в 1968-69 гг. принадлежали к "радикальным студентам",
- намерен интенсивно изучать внутривнутриполитическую обстановку с целью определения так наз. "общественного

детонатора" в рамках политики, социологии, экономики и других областей, чтобы спровоцировать антисоветские выступления,

- помимо изложенного противник намерен значительно повысить свою активность по привлечению на свою сторону специалистов из различных областей народного хозяйства и создание из них группы так наз. консультантов.

Уважаемые товарищи,

большим подспорьем, без которого мы не смогли бы достичь соответствующих результатов и эффективности нашей работы, является постоянное и углубляющееся сотрудничество социалистических органов безопасности. Взаимный обмен мнениями и опытом работы, приобретенным в борьбе против нашего общего врага, применение оправдавших себя приемов и методов, значительно повышает уровень выполнения задач, поставленных перед нами ЦК КПЧ по линии безопасности. Несмотря на достигнутые нами результаты и уровень работы мы считаем своим интернациональным и боевым долгом постоянно совершенствовать свою контрразведывательную деятельность и вносить посильный вклад в нашу совместную борьбу с противником.

Как Вы знаете "Система единого учета информации о противнике", координацией которой занимаются советские друзья открывает для нас дополнительные возможности, касающиеся не только качества передаваемой информации, но и ее количества. Наши резервы, как показывает практика, также и в применении уже оправдавшего себя опыта советских друзей, суть которого состоит в методе вскрытия намерений противника еще до их осуществления, в процессе наступательных мер. Этими проблемами мы занимаемся серьезно и принимаем соответствующие конкретные шаги.

В борьбе против общего противника всех марксистко-ленинских сил мы даем высокую оценку тесному сотрудничеству со всеми братскими контрразведывательными органами, которое наиболее активно осуществляется с советскими друзьями.

За прошедшее время произошло дальнейшее углубление тесного сотрудничества с друзьями из СССР, ГДР, ШПР, ВНР, а также с организаторами нашего совместного совещания – с болгарскими друзьями. Очень хороший уровень имеет также наше сотрудничество и с другими братскими контрразведывательными органами.

Разрешите мне, искренне от всего сердца поблагодарить с этой трибуны всех наших друзей. В частности разрешите выразить благодарность болгарским товарищам за прием чехословацкой делегации и организацию наших совместных переговоров.

Мы осознаем тот факт, что тесное сотрудничество и взаимопомощь между контрразведывательными органами социалистических стран является необходимой предпосылкой социалистического содружества. Без него мы не могли бы достичь успехов в борьбе против общего врага. Без него мы не могли бы успешно выполнять задачи, поставленные перед органами безопасности нашей Коммунистической партией. В своей деятельности мы полностью опираемся на доверие и помощь, оказываемую нам руководством ЦК КПЧ и лично Генеральным секретарем ЦК КПЧ товарищем Густавом ГУСАКОМ.

Уважаемые товарищ,

В заключение разрешите мне выразить свое убеждение в том, что наше общее совещание, обсуждение на нем вопросов изложенных в повестке дня и наши взаимные переговоры, обмен информацией и опытом работы и в дальнейшем помогут нам еще более эффективно выполнять поставленные перед нами контрразведывательные задачи.

Спасибо Вам за внимание.